

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ОЖИДАТЕЛЬНО

ИЗДАНИЕ

Выходитъ еже-
дѣльно.
Цѣна годовому из-
данію въ Иркутскѣ
5 р., съ перес. по
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка при-
мается исключ.
въ Редак. Иркут.
Епархіальн. Вѣд.
при Духовной
Семинаріи.

СЕНТ. 26

1881 г.

№

39

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Епархіальнаго начальства.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Согласно приговору прихожанъ, утвержденъ церковнымъ старостою въ Нарасунской Михаило-Архангельской церкви казакъ Поліевктъ Дмитріевъ Трухинъ, на трехлѣтіе съ 1881 г.

Миссіонеръ, Цавирской Николаевской церкви, іеромонахъ Софроній 22 ч. іюля с. г., при служеніи Божественной литургіи, его преосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, епископомъ селенгинскимъ, награжденъ набедренникомъ, за отлично-усердную службу и точное исполненіе возложенныхъ на него обязанностей, при одобреніи прихожанъ, выраженномъ въ приговорѣ отъ 17 ч. іюля съ признательностію къ миссіонеру, за попеченіе о благоустройствѣ и чистотѣ храма.

19 ч. июля с. г., при служении Божественной литургии в Торейской Богоявленской церкви, пресвященнейшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ, посвященъ въ стихарь и. д. псаломщика Банхосунской Николаевской церкви, Матвѣй Алексѣевъ Ощепковъ.

Юля 19 ч., при служении Божественной литургии в Торейской Богоявленской церкви, посвященъ въ стихарь, и. д. псаломщика означенной церкви Анемодистъ Прокопѣевъ Титовъ.

6 ч. августа с. г., при служении Божественной литургии в Посольскомъ Спасопреображенскомъ монастырѣ, его пресвященнейшимъ, пресвященнейшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ, и. д. псаломщика Еланской Введенской церкви Григорій Затопляевъ посвященъ во діакона, съ оставленіемъ на прежней вакансіи псаломщика.

Діаконъ Селенгинской Троицкой церкви Николай Миротворцевъ, 6 августа с. г., пресвященнейшимъ Мелетіемъ, епископомъ селенгинскимъ рукоположенъ во священника, при служении Божественной литургии в Посольскомъ Спасопреображенскомъ монастырѣ и назначенъ на должность помощника настоятеля Селенгинскаго собора.

И. д. псаломщика Шергинской Богородице-Казанской церкви Георгій Ивановъ Шастинъ, пресвященнейшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ посвященъ въ стихарь при служении Божественной литургии 6 августа, в Посольскомъ Спасопреображенскомъ монастырѣ.

Согласно приговорамъ прихожанъ, въ должности церковныхъ старостъ утверждены: къ Манкечурской Крестовоздвиженской церкви крестьянинъ Іосифъ Ивановъ Нестеровъ, къ Шундунинской Крестовоздвиженской церкви иноводецъ

Елиазаръ Ивановъ Кабаковъ, къ Сухановской Троицкой церкви инородецъ Алексѣй Сухановъ, попечителями къ Манчурской Крестовоздвиженской церкви казаки Иванъ Кореневъ и Яковъ Чипизубовъ.

При обзорѣннѣ церквей и миссій преосвященнымъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ за благочестивую жизнь и полезную службу награждены набедренниками: 13 іюля с. г. миссіонеръ священникъ Модестъ Трапезниковъ, миссіонеръ іеромонахъ Іоанникій, священникъ Узколугской церкви Николай Поповъ, управляющій Чикойскимъ монастыремъ іеромонахъ Савватій и священникъ Кударинской церкви Сумеонъ Кузнецовъ.

И. д. псаломщика Покровской церкви г. Троицкосавска Дмитрій Андреевъ Солдатовъ, 13 іюля посвященъ во діакона, съ оставленіемъ на прежней вакансіи.

И. д. псаломщика Кутамарской Екатериининской церкви Павелъ Прозоровскій, согласно прошенію, перемѣщенъ на ту же должность къ Быркинской Николаевской церкви.

Резолюціей высокопреосвященнѣйшаго Веніамина архиепископа иркутскаго и нерчинскаго священникъ Нерчинско-заводскаго Воскресенскаго собора Павелъ Володочневъ, перемѣщенъ на должность помощника настоятеля къ Чинданской Георгіевской церкви, а священникъ Чинданской церкви Исидоръ Малышевъ къ Ковдуевской Богородицкой церкви на вакантное мѣсто.

Предложеніемъ преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 14 іюля за № 546, послушникъ Чикойскаго монастыря Евфимій назначается и. д. псаломщика Тамарской Петропавловской церкви.

Согласно прошенію, резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія, 14 іюля, послушникъ Чивойскаго Предтеченскаго монастыря Алексѣй Алексѣевъ опредѣляется въ число братьевъ.

Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ посвящены въ стихарь: 28 іюня и. д. псаломщика Новохотойской Николаевской церкви Николай Николаевъ Ляхинъ, 3 іюля и. д. псаломщика Жиндинской Николаевской церкви Константинъ Александровъ Миловидовъ, 24 іюня и. д. псаломщиковъ Мухоршибирской Николаевской церкви Семенъ Ивановъ Лыковъ и Иванъ Афанасьевъ Орловъ.

Состоящій на должности псаломщика, при монастырской Успенской церкви священникъ Димитрій Смирновъ, резолюціею преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго назначенъ помощникомъ настоятеля къ Нерчинско-заводскому Богоявленскому собору.

Уволенный по болѣзни, согласно прошенію, псаломщикъ Василій Мичуринъ, вслѣдствіе поправленія здоровья, преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ опредѣленъ на должность псаломщика Городищенской Введенской церкви, а вольнонаемный псаломщикъ Владиміръ Готскій переведенъ къ монастырской Успенской церкви, съ правомъ полученія штатнаго содержанія.

30 іюля с. г., при служеніи Божественной литургии въ Ильинской Богоявленской церкви, преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ награждены набедренниками: священникъ означенной церкви Θεодоръ Казанцевъ и священникъ Турунтаевской Спасской церкви Георгій Кокоулинъ, за усердную и полезную службу, при благочестивой и трезвенной жизни.



П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ.

СЕНТЯБРЯ 26 № 39. 1881 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Бесѣда съ забайкальскими старообрядцами.

**Бесѣда съ забайкальскими старообрядцами
о перстосложеніи для крестнаго знаменія.**

Хотя о перстосложеніи для крестнаго знаменія такъ много уже было писано и печатано статей, что если ихъ собрать въ одну книгу, то она выйдетъ на столько тяжела, что едвали въ пору будетъ одному поднять ее. По этому казалось бы излишнимъ что нибудь вновь писать объ этомъ предметѣ. Но, не смотря на это, я намѣреваюсь описать одну мою бесѣду съ забайкальскими старообрядцами о перстосложеніяхъ, надѣясь, что мною описанное будетъ прочтено любознательными читателями въ здѣшнемъ краѣ и, быть можетъ, для нѣкоторыхъ принесетъ пользу. Въ продолженіи моего шестилѣтняго служенія миссіонеромъ (прежде въ казанской, а потомъ въ иркутской епархіяхъ), мнѣ пришлось совершить болѣе трехъ сотъ публичныхъ собесѣдованій со старообрядцами разныхъ толковъ и согласій, которые хотя и раздѣляются между собою на разныя секты, но всѣ онѣ согласуются въ одномъ, именно: никто изъ нихъ ни за что такъ не спорить, какъ за свое любимое двуперстіе; ни одного моего собесѣдованія съ ними не прошло безъ того, чтобы

не было разговора объ этомъ предметѣ. Сначала или подъ конецъ бесѣды непременно кто нибудь да коснется своимъ вопросомъ о перстосложеніи.

Между забайкальскими старообрядцами я нашелъ только въ одномъ Куйтунскомъ селеніи нѣсколько человекъ порядочно начитанныхъ старопечатныхъ книгъ. Съ послѣдними, въ присутствіи собравшихся ихъ единомышленниковъ, мнѣ приходилось раза четыре вести самыя мирныя, ничѣмъ не возмущаемыя собесѣдованія. При каждомъ собесѣдованіи я старался болѣе всего доказывать куйтунскимъ слушателямъ о необходимости для спасенія людей единой на землѣ Христовой церкви. Но при семъ приходилось не мало говорить объ обрядахъ церковныхъ, особливо же объ обрядѣ перстосложенія, которому они даютъ догматическое значеніе. Въ послѣдній разъ 1881 года было говорено мною съ ними объ этомъ предметѣ болѣе подробно, чѣмъ говорилось прежде. Затронутые при прежнихъ моихъ собесѣдованіяхъ куйтунцы, какъ замѣтно, начали внимательнѣе прежняго почитать свои старопечатныя книги, въ особенности же тѣ книги, въ которыхъ помѣщены статьи о двуперстномъ сложеніи для крестнаго знаменія. А по сему смѣлѣе и отчетливѣе въ этотъ разъ они высказывали о семъ свои убѣжденія, и для меня легче было доказывать имъ истину изъ книгъ ими уважаемыхъ, старопечатныхъ. Какимъ порядкомъ продолжалась бесѣда въ послѣднее время съ куйтунцами, что именно говорено было имъ мною, и что они возражали мнѣ, читатель увидитъ въ нижеслѣдующихъ строкахъ.

На вопросъ мой: въ какое время и кто именно узаконилъ такъ слагать персты, какъ слагаете вы всѣ вообще старообрядцы, для крестнаго знаменія? Куйтунцы отвѣчали: „Самъ Христосъ такъ научилъ слагать персты своихъ Апостоловъ, а потомъ и св. Апостолы и св. отцы научили всѣхъ хри-

стіанъ такъ изображать на себѣ крестное знаменіе, какъ мы теперь изображаемъ“.

Въ какихъ книгахъ объ этомъ писано, что самъ Христосъ училъ такъ слагать персты, и кто именно изъ св. Апостоловъ и св. отцевъ церкви написалъ и узаконилъ такое перстосложеніе для крестнаго знаменія, которое употребляете вы?

„Объ этомъ перстосложеніи написано во многихъ нашихъ древнеотеческихъ книгахъ св. отцами, которые сами на себѣ изображали и другихъ учили такъ изображать крестное знаменіе, какъ мы теперь изображаемъ“.

Уважаемая вами книги, друзья мои, въ которыхъ помѣщены статьи о двуперстїи мнѣ всѣ извѣстны, но ни въ одной изъ тѣхъ книгъ не видно того, чтобы Самъ Христосъ научилъ своихъ Апостоловъ, а Апостолы узаконили православному міру такое перстосложеніе, которое употребляете вы; потому что Онъ, какъ истинный Богъ, никакой Самъ не имѣлъ нужды слагать персты и изображать на себѣ крестное знаменіе; никто не говоритъ изъ Евангелистовъ и о томъ, какими именно перстами Онъ благословлялъ своихъ Апостоловъ при вознесеніи на небо. Евангелистъ Лука говоритъ только: „воздвигъ руцѣ, благословя Апостоловъ, возвошашеся на небо“; но о перстахъ не упоминаетъ ни одного слова. Крестное на себѣ знаменіе узаконено Апостолами уже послѣ распятія Христова на крестѣ и послѣ вознесенія Его на небо, но какими именно перстами должно ограждать себя крестомъ, объ этомъ никто изъ нихъ также не упоминаетъ ни одного слова; ни въ посланіяхъ, ни въ дѣяніяхъ ихъ не видно даже о семъ никакого намека; не видно также никакого узаконенія о перстосложеніи для крестнаго знаменія на всѣхъ семи вселенскихъ и девяти помѣстныхъ соборахъ. По этому вы напрасно, друзья мои, утверждаете, что Хри-

стось научилъ двуперстно молиться св. Апостоловъ, а Апостолы узаконили въ церкви Христовой такое перстосложеніе; объ этомъ узаконеніи ничего не упоминается и въ книгахъ старопечатныхъ, въ которыхъ помѣщены статьи о двуперстии.

„Ну коли, по вашему, Самъ Христось не изображалъ на себѣ крестнаго знаменія двуперстно и не училъ сему Своихъ Апостоловъ, такъ для чего же Его образъ пишется съ двуперстнымъ сложеніемъ руки, а также на многихъ древнихъ иконахъ св. отцевъ написано такое перстосложеніе, какое употребляемъ мы, да въ книгахъ нашихъ отеческихъ древнихъ, которыя написаны были св. отцами и напечатаны до патріарха Никона, повелѣвается такъ слагать персты, какъ слагаемъ мы. Такъ возразилъ одинъ изъ грамотевъ куйтунскихъ.

Видалъ я, друзья мои, въ разныхъ російскихъ древнихъ церквахъ и монастыряхъ, а также и за предѣлами Россіи, въ Іерусалимѣ и на Аѳонской горѣ, болѣе древнія иконы, нежели какія видѣли и знаете вы, но съ разными перстосложеніями руки Спасителя, именно: на болѣе древнихъ иконахъ съ единоперстіемъ, съ именованнымъ и такимъ перстосложеніемъ, которое употребляете вы, даже и съ такимъ перстосложеніемъ, котораго не употребляете ни вы и никто изъ нашихъ православныхъ христіанъ, на примѣръ икона, весьма древняя, св. Іоанна Предтечи вотъ съ какимъ перстосложеніемъ: указательный перстъ и мизинецъ простерты, а большой палецъ съ великосреднимъ и безымяннымъ вмѣстѣ соединены. Но я вѣрю и основываюсь не на иконномъ изображеніи, которое изображалось и изображается теперь, какъ вздумается иконописцу, а на историческомъ писаніи; посему совѣтую и вамъ, мои любезные друзья, основываться и вѣрить болѣе церковному и историческому писанію, а не разномыслящимъ иконописцамъ.

„Да и св. писаніе въ нашихъ древне-отеческихъ книгахъ учитъ такъ слагать персты, какъ мы слагаемъ для крестнаго знаменія, т. е. вотъ такъ именно“: при семь словѣ грамотѣ сложилъ персты, какъ онъ изображаетъ на себѣ крестное знаменіе. . .

Въ священномъ писаніи, какъ я сейчасъ вамъ говорилъ, нѣтъ ниодного слова о перстахъ; но есть дѣйствительно нѣсколько статей о вашемъ перстосложеніи въ книгахъ писанныхъ не святыми отцами, а нѣкоторыми учеными людьми.

„Какъ же это вы говорите, отецъ архимандритъ? развѣ старопечатныя наши книги, въ которыхъ именно есть о двухперстїи, были написаны не святыми отцами? Развѣ святѣйшіе патріархи Филаретъ и Іосифъ, повелѣніемъ которыхъ тѣ книги напечатаны были, простые люди, а не святые отцы“?

Филаретъ и Іосифъ были дѣйствительно не простые люди, а патріархи, но ихъ церковь не признаетъ святыми; при томъ же книги, въ которыхъ помѣщены статьи о двухперстїи, были написаны не самими патріархами, а только печатались въ ихъ время; сочинены же эти книги другими лицами. Вотъ именно въ какихъ книгахъ напечатаны статьи съ небольшимъ разпорѣченіемъ о вашемъ перстосложеніи: въ Большомъ Катихизисѣ, Слѣдовательной и Учебной Псалтыряхъ, Кириловой, о Вѣрѣ, Маломъ Катихизисѣ, и проч. Теперь я васъ, друзья мои, спрошу: всѣмъ ли этимъ книгамъ вы вѣрите одинаково, безусловно, или по выбору, какая больше вамъ нравится изъ оныхъ?

„Всѣ эти книги мы усердно почитаемъ, и всему, что въ нихъ писано, безъ сомнѣнія вѣримъ, потому что онѣ написаны святыми отцами, по внушенію Святаго Духа“, возразили нѣсколько человекъ.

Конечно, по невѣдѣнію вы такъ утверждаете и вѣрите, что будто бы помянутыя книги написаны св. отцами и по

внушенію Святаго Духа; напротивъ. я вамъ основательно докажу, друзья мои, что онѣ были написаны людьми не признанными церковію во святыхъ, а только людьми учеными.

„Кирилль іерусалимскій развѣ не признанъ церковію святымъ? развѣ книги написанныя имъ не по внушенію Святаго Духа написаны“? возразилъ старообрядецъ.

Кирилль іерусалимскій, жившій въ четвертомъ столѣтіи, дѣйствительно признанъ всею церковію святымъ, и писаніе его, что только онъ писалъ, почитается православными несомнѣннымъ, но книга, именуемая Кирилловою, написана, друзья мои, не святымъ Кирилломъ іерусалимскимъ, а собраны въ оную разныя статьи и направлены противъ римлянъ, отдѣлившихся отъ восточной церкви, черниговскимъ протопопомъ Михаиломъ Роговымъ, который ни кѣмъ не былъ признанъ святымъ и жилъ не въ четвертомъ, а въ семнадцатомъ столѣтіи по Рождествѣ Христовомъ. Книгу Большой Катихизисъ сочинилъ протопопъ Корецкій Лаврентій Зизаній, который жилъ въ Бѣлоруссіи, также въ семнадцатомъ вѣкѣ. Книгу о Вѣрѣ Единой составилъ родной братъ Лаврентіевъ Стефанъ Зизаній, который не имѣлъ даже священнаго сана. Книга малый Катихизисъ переправлена въ Москвѣ на печатномъ дворѣ справщиками тогдашняго времени изъ книги кіевскаго митрополита Петра Могилы, подъ названіемъ: „Исповѣдніе православной вѣры“.

„Но мы этого, что ты теперь намъ доказываешь о нашихъ старопечатныхъ книгахъ, еще никогда ни отъ кого не слышали. Ну а Псалтырь развѣ не святымъ пророкомъ Давыдомъ написана? развѣ эта книга не Боговдохновенная? а въ ней есть слово написано о такомъ перстосложеніи, которое доселѣ мы употребляемъ для крестнаго знаменія“. Что ты на это намъ скажешь, отецъ архимандритъ?

Вотъ что я вамъ скажу, друзья мои: Царь Давидъ дѣйствительно почитается св. церковію святымъ, и Боговдохновенная книга Псалтырь написана имъ; но онъ никогда не думалъ писать статьи о перстосложеніи для крестнаго знаменія, потому что онъ жилъ за тысячу лѣтъ до Христава рожденія. Статья о двуперстіи прилетена къ Псалтырю въ концѣ семнадцатаго столѣтія. Раньше же этого времени ни когда ко Псалтыри статья вами почитаемая не прилеталась. При семъ нужнымъ считаю замѣтить вамъ то, чего вы сами никогда не замѣчаете, именно вотъ что: вы хотя и говорите, что всѣмъ статьямъ о перстосложеніи для крестнаго знаменія, помѣщеннымъ въ книгахъ до Никоновой печати, безусловно вѣруете и за одно ихъ почитаете, однакожь, на самомъ дѣлѣ, употребляете такое перстосложеніе, которое вамъ болѣе нравится, именно, о которомъ напечатано въ Псалтырѣ и въ книгѣ Кирилловой; въ прочихъ же старопечатныхъ книгахъ помѣщенные статьи о перстосложеніяхъ вы не принимаете, потому что во всѣхъ есть небольшая разница въ толкованіи о перстахъ. Вы слагаете персты и творите на себѣ крестное знаменіе такъ, какъ учитъ Θεодоритово слово; но никто изъ васъ не перекрестится такъ, какъ повелѣваетъ книга Большой Катихизисъ, тогда какъ эта книга, напечатана много раньше книгъ Иосифовой Псалтыри, книги Кирилловой и проч.

„Нѣтъ, отецъ архимандритъ, напрасно вы это говорите, что будто бы Большой Катихизисъ учитъ слагать персты не такъ, какъ мы слагаемъ для крестнаго знаменія; мы эту книгу почитаемъ и вѣримъ безъ сомнѣнія всему, что въ ней написано, потому что она учитъ насъ слагать персты для крестнаго знаменія согласно съ другими нашими старопечатными книгами“, высказался одинъ изъ грамотѣевъ.

Что я говорю вамъ, друзья мои, не напрасно о томъ, что въ Большомъ Катихизисѣ изложена статья о перстосложеніи для крестнаго знаменія не согласно съ прочими статьями, помѣщенными въ другихъ старопечатныхъ книгахъ, въ доказательство сего я, пожалуй, сейчасъ прочту вамъ эту статью, а также и другія статьи, потому что Большой Катихизисъ и другія книги, вами уважаемая, при мнѣ здѣсь имѣются.

„Если есть у тебя такія книги, то почитай намъ ихъ; мы съ усердіемъ послушаемъ, потому что эти книги наши, мы всему написанному въ нихъ безсомнѣнно вѣримъ“.

Выслушавъ такое согласіе, я раскрылъ Большой Катихизисъ и началъ читать въ немъ слѣдующую статью:

Вопросъ: Како на себѣ достойтъ намъ честный крестъ полагати и знаменатися имъ?

Отвѣтъ: Сиче знаменатися имъ: сложивши убо три персты десныя руки и возлагати на чело, также на животъ и на десное и на лѣвое рамо, глаголюще молитву Іисусову: „Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй мя грѣшнаго“.

Прочитавъ эти слова, я спросилъ своихъ слушателей: такъ ли вы слагаете персты для крестнаго знаменія?

„Такъ, такъ, читай-ка дальше, тамъ укажетъ, какіе три перста нужно слагать вкупѣ“, возразили нѣсколько человѣкъ вдругъ.

Хорошо, съ охотою буду читать, только вы слушайте со вниманіемъ, проговорилъ я, и началъ продолжать чтеніе статьи.

Вопросъ: Чего ради таковымъ образомъ бываетъ знаменіе честнаго креста?

Отвѣтъ: Того ради, понеже симъ показываетъ велию тайну вѣры христіанской.

Вопросъ: Како сіе бываетъ, скажи мнѣ.

Отвѣтъ: Три персты равно имѣти, великій содѣла малыми вкупѣ сложити, сѣмъ образуемъ Святую Троицу. Богъ Отецъ, Богъ Сынъ, Богъ Духъ Святый, не три Бога, но единый Богъ въ Троицѣ имены раздѣляется и лица, а Божество едино. Отецъ не рожденъ, а Сынъ рожденъ, а не созданъ, Духъ же святыи ни рожденъ, ни созданъ, но исходящъ. Три во единомъ Божествѣ: Едина сила, едина честь, едино поклоненіе отъ всея твари, отъ ангелъ и человекъ. Тако тѣмъ тремъ перстомъ указъ.

„Ну вотъ теперь вы сами видите, отецъ архимандритъ, какія вѣдѣть вѣдѣть три перста вмѣстѣ во образъ Святой Троицы, а не тѣ, какіе вѣдѣете вы“, прервалъ мое чтеніе уставщикъ.

Вижу и хорошо понимаю, что Большой Катихизисъ велитъ вамъ не два, а три перста полагать на чело, на животъ, на правое и на лѣвое рамо, съ произношеніемъ Иисусовой молитвы, но вы дѣлаете наоборотъ, не три, а два перста кладете при крестномъ знаменіи сначала на чело, на животъ, на правое и на лѣвое рамо, три же перста у васъ остаются неприкосновенными къ тѣлу.

„Нѣтъ, нѣтъ, о. архимандритъ, читайте дальше, тамъ сказано будетъ и о двухъ перстахъ“.

Я прочелъ сіи слова:

„А два перста имѣти наклоненны, а не простерты, а тѣмъ указъ сичъ. То образуетъ двѣ естество Христово, Божество и человечество, Богъ по Божеству и человекъ по вочеловѣченію, а во обоимъ совершенъ; верхнимъ убо перстомъ образуемъ Божество, а нижнимъ человечество, понеже сошедъ отъ верхнихъ спасе нижне; собеніе же перста толкуеть приклонъ въ небеса и елиде на землю нашего ради спасенія. Вѣдѣ же на чело полагаемъ персты, сіе знаменуетъ, яко Отецъ начало есть сею Божества, аже Двое

прежде въкъ Сынъ родися, той же въ последнее лѣто, преклонъ небеса, оиде на землю и бысть человекъ. Егда же полагаемъ на животъ, сіе знаменуетъ еже во пречистѣйшій утробѣ Пресвятыя Богоматери безсѣменное зачатіе его осуществленіемъ Святаго Духа явственнѣе возвѣщаетъ, отъ нея же родися и съ человекѣми поживе и проч.

„Теперь, кажется, для насъ довольно растолковано въ этой книгѣ, что два перста означаютъ во Христѣ естество Божеское и человѣческое, и что эти персты слѣдуетъ полагать на чело, на животъ, на правое и на лѣвое рамо“, проговорилъ старообрядецъ.

Это справедливо, что двумя перстами образуются два естества во Христѣ, Божеское и человѣческое, но эти два перста здѣсь повелѣвается имѣти наклоненны, а не простерты, чего вы при крестномъ на себѣ знаменіи не дѣлаете, наклоняете же только одинъ великосредній перстъ; при семъ отнюдь не должно оставлять безъ вниманія вышепрочитанныхъ нами словъ въ этой статьѣ, которыми ясно выражается та мысль, что, сложивши три, а не два перста десныя руки, должно возлагать на чело, на животъ, на правое и на лѣвое рамо съ молитвою Иисусовою. Допустимъ, что говорится о тѣхъ трехъ перстахъ, о которыхъ объяснено ниже, т. е. большой палець соединенъ съ двумя послѣдними перстами, но этихъ трехъ перстовъ ни одинъ старообрядецъ, къ какому бы онъ толку или согласію ни принадлежалъ, не полагаетъ, какъ велитъ Катихизисъ, на чело, на животъ, на правое и на лѣвое рамо; напротивъ эти три перста всегда остаются неприкосновенными къ означенной части тѣла; вмѣсто трехъ показанныхъ перстовъ у васъ всегда исполняютъ крестное знаменіе два перста: указательный съ великосреднимъ, и только одинъ изъ нихъ великосредній, а не оба бывають наклонены.

А изъ всего этого дѣлается для каждаго понятно, что вы хотя и вѣрите статью о перстосложеніи помѣщенной въ большомъ Катихизисѣ, но предпочитаете ей другую статью, напечатанную во псалтыряхъ Слѣдованной и Учебной и въ книгѣ Кирилловой со статьей, которая называется почему-то Феодоритовой.

„Такъ, такъ, это твое справедливо, отецъ архимандритъ, что мы слагаемъ персты для крестнаго знаменія, какъ учить блаженный Феодоритъ“, проговорилъ кто-то изъ предстоящихъ.

Я, пожалуй, прочту вамъ, друзья мои, и Феодоритову статью, которая есть здѣсь, примѣ, въ книгѣ Кирилловой, но прежде сего считаю нужнымъ разъяснить вамъ то, почему именно въ книгѣ Большомъ Катихизисѣ статья о перстосложеніи имѣетъ разницу съ прочими статьями объ этомъ же предметѣ, помѣщенными въ другихъ вами уважаемыхъ старопечатныхъ книгахъ?

„Объясни-ка, объясни-ка, мы слушаемъ“, сказалъ кто-то.

Составитель книги Большаго Катихизиса, какъ я раньше упоминалъ о немъ, есть протоіерей Лаврентій Зизаній, который родился и жилъ въ Бѣлоруссіи. Онъ самъ слагалъ персты для крестнаго знаменія, какъ и все въ его время бѣлоруссы православные слагали, и доселѣ слагаетъ все ирѣ православный, за исключеніемъ васъ помногихъ, именующихся старообрядцами. Но книга Большой Катихизисъ печаталась въ Москвѣ, гдѣ въ то время слагали персты для крестнаго знаменія по обычаю вашему. По этому статья, изложенная Лаврентіемъ Зизаніемъ о триперстїи, передѣлана на двуперстїе въ московской типографіи. Но при передѣлываніи на двуперстїе волею и неволею неправичивы впади въ противорѣчіе, такъ что для самихъ васъ старообрядцевъ является непонятнымъ. Прежде въ этой статьѣ сочинитель велитъ сла-

гать три перста для крестнаго знаменія и полагать ихъ на чело, на животъ, на правое и на лѣвое рамо съ Иисусовой молитвой, и ясно, что онъ разумѣлъ о трехъ перстахъ первыхъ, т. е. большомъ, указательномъ и великосреднемъ, а справщики на печатномъ дворѣ объяснили иначе, согласно съ перстосложеніемъ вашимъ, не замѣчая того, что попали въ противорѣчіе, которое зная, каждый разумный христіанинъ приходитъ въ недоумѣніе: какимъ образомъ это могло случиться въ такой большой и полевой книгѣ?

„Такъ не-ужь-то Большой Катихизисъ написанъ какимъ-то бѣлорусцемъ, а не святыми отцами“? возразилъ старообрядецъ.

Да, дѣйствительно Лаврентіемъ Зизаніемъ написанъ, который былъ природный бѣлорусецъ.

„Ну мы этого до сего времени ни отъ кого не слышали и думали всегда, что Большой Катихизисъ написанъ самимъ патріархомъ Филаретомъ, или какимъ-нибудь другимъ святымъ отцемъ; въ этой книгѣ такъ много хорошаго, что когда читаешь ее, отстать не хочется“.

Справедливо это, друзья мои, что Большой Катихизисъ изложенъ хорошо, на основаніи священнаго и отческаго писанія, въ защиту православія отъ римской ереси; но въ прискорбію нашему, многіе изъ вашихъ старообрядцевъ, неправильно понимая значеніе этой книги, толкуютъ не разумительно, что она написана будто бы противъ нашей православной церкви, а не противъ римлянъ.

(Продолженіе послѣдуетъ).

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинарїи *Яковъ Ступковъ.*

Иркутскъ, 1881. Типографія Н. Н. Сивильца, Харл. ул. д. № 12.